

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Ajutorul momentan în cazul de moarte a preoților în activitate.

Venerat Cler Diecezan,

Cunoscând marile greutăți pe cari le întâmpină familiile preoțești în cazul de moarte a preotului în funcțiune, când de cele mai multeori nu află mijloacele materiale, momentan necesare nici pentru o înmormântare modestă și cunoscând, pe de altă parte, interesul preoțimei noastre, manifestat în atâtea sinoade protopopești, pentru rezolvirea acestei probleme de-o așa de mare importanță; luând apoi în cercetare și modalitățile, la cari s'a ajuns în alte Eparhii ale Mitropoliei noastre, pentru soluționarea acestei chestiuni, am aflat de bine în Domnul, în interesul Veneratului Cler diecezan în funcțiune, să decretăm următoarea modalitate de ajutor momentan, care va intra în aplicare cu întâiul caz de deces din anul curent al unui preot în funcțiune:

1. Venerata Administrație centrală Capitulară va solvi la ordinul nostru de fiecare caz, îndată după anunțarea oficială a morții preotului în funcțiune, la mâna erezilor legali suma de 40,000 Lei, *patruzeci mii Lei*.

2. Venerata Administrație centrală Capitulară va reține, întru acoperirea acestei sume, din proximalul salariu al fiecărui preot în funcțiune, câte 100 Lei, una sută Lei.

Am aflat aceasta modalitate, ca pe cea mai simplă, mai sigură și mai puțin îngreunătoare pentru Veneratul Cler diecezan.

Din șed. conz. 15 Februarie 1934.
Nr. 1079.

Colectă în biserici pentru Agru.

Este cunoscută Veneratului Cler acțiunea binefăcătoare ce se desvoltă în sinul Bisericii noastre prin Asociația Generală a Românilor Uniți, „Agru“. Congresele din ultimii ani ale acestei Asociații, în urma crizei care bântue, au fost silite să renunțe la cotizațiile anuale ale membrilor ajutători, pentru a nu împiedeca pe cei lipsiți de mijloace, să activeze în cadrele Agru-lui. Ca o consecință firească a urmat creșterea numărului membrilor, o tot mai viguroasă activitate, dar și împuținarea mijloacelor materiale ale Asociației.

Pentru a putea suplini, cel puțin în parte, lipsa urmată din relaxarea taxelor membrilor ajutători, — rugați și de conducerea centrală a Agru-lui, — lăsăm Veneratului Cler diecezan, ca în ziua de Sf. Nicolae a fiecărui an, începând cu anul acesta, să se facă colecte în toate bisericile de pe teritoriul Eparhiei noastre, pentru Agru, ale cărui cheltuieli sporesc odată cu creșterea activității sale.

Onorații Frați preoți vor anunța această colectă cu o săptămâna înainte credincioșilor, iar sumele realizate le vor înainta direct Veneratei Administrații Capitulare, cu provocare la acest ordin, raportând în aceeași vreme și oficiilor protopopești despre sumele vărsate, cari ne vor înainta raport despre întreg tractul protopopesc.

Din șed. conz. 15 Februarie 1934.
Nr. 907.

Numiri.

Onoratul *Ioan Ciorceriu*, preot în Cozla, este numit *administrator local* la parohia *Ardan*, (tr. Budac).

Din șed. conz. 8 Februarie 1934.
Nr. 469.

Onoratul *Aurel Fărcașiu*, preot în Puini, este numit *administrator local* la parohia *Lacu* (tr. Câmpia).

Din șed. conz. 8 Februarie 1934.
Nr. 559.

Onoratul *Emil Boșca*, preot în Breaza (tr. Reteagului), a fost numit *administrator local* la *Măieru II*. (vic. Rodnei).

Din șed. conz. 1 Februarie 1934.
Nr. 489.

Onoratul *Ioan Pop Bichigiu*, preot nou hirotonit este numit *administrator local* la parohia *Bichigiu* (Vic. Rodnei).

Din șed. conz. 1 Februarie 1934.
Nr. 555.

Onoratul *Victor Coșbuc*, preot nou-hirotonit, este numit *administrator local* la parohia *Suciul de jos* (tr. Lăpușului).

Din șed. conz. 8 Februarie 1934.
Nr. 845.

Promovarea vieții morale în Sălaj.

Publicăm aici hotărârile luate în consfătuirea șefilor de autorități de pe teritoriul jud. Sălaj, ținută la 27 Ianuarie a. c., la Zălau, cu îndrumarea ca Frații preoți să ne semnaleze abaterile sau abuzurile, pe care le vor constata în legătură cu cele hotărâte.

Extras din procesul-verbal dresat în ziua de 27 Ianuarie 1934 la Pref. jud. Sălaj

IV.

Promovarea vieții morale, problema reparațiilor și construcțiilor de biserici.

Pentru a întări credința religioasă a populației s'a propus și admis, ca un bun mijloc, că ea ar putea fi realizată într'o bună măsură prin exemple bune, date de către intelectuali. Astfel ar fi de dorit, ca intelectuali satelor și orașelor să dea mai multă atențiune și ascultare preceptelor evanghe-

lice și datinelor creștinești, prin frecvența-rea bisericii, luând parte, ca membri în organizări de coruri, serbări religioase și conierințe cu caracter moral și creștinesc.

Apoi o bună măsură ar fi, ca pe viitor să nu se mai admită ținerea nici unei serbări sau petreceri, fără viza și propunerea prealabilă a preotului local, îndemnând și impunând chiar, ca din venitul petrecerilor de orice natură, să se dea o parte și pentru biserică, spre a o ajuta la acoperirea nevoilor ei de ordin material.

În ce privește, apoi, problema reparațiilor și construcțiilor de biserici s'a găsit că e bine să se mențină și pe viitor sistemul practicat în trecut cu apelurile la contribuția benevolă a publicului, pe lângă care, apoi, să se mai strângă ofrande și prin organele administrative, creându-se, în felul acesta, un fond general pe județ, administrat și gospodărit de un comitet compus din Prefect, reprezentanții cei mai înalți în grad ai celor două biserici naționale, un primpretor și eventual și alte persoane ce ar fi indicate.

Prefect,
ss. Dr. Mihail Gurzău.

Pentru conformitatea extrasului
ss. Indescifrabil.

Din șed. conz. 15 Februarie 1934.
Nr. 956.

Concurs la parohii.

Parohia *Suarăș* (tr. Dej), se curen-tează cu termenul de 15 Martie a. c.

Din șed. conz. 8 Febr. 1934.
Nr. 853.

Doritorii de-a dobândi unul din acest beneficiu parohiale, să-și înainteze rugările la Ordinariatul episcopal în termenul concursual — pe calea *oficiului protopopesc competent*, — provăzute cu următoarele documente :

1. Absolutorul teologic.
2. Atestat de serviciu dela oficiul protopopesc
3. Extras autentic din protocolul școlar despre catehizarea elevilor școlari, în anul școlar 1932-33 la caz, că școala în anul școlar trecut n'a funcționat atestat oficios, că pruncii totuși au fost catehizați
4. Extras autentic din protocolul predicilor de pe un an, care se termină la data când se înaintează rugarea.

La rugările înaintate fără aceste documente, — dintre cari cele de sub 3 și 4 trebuie să fie vizate și autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se va reflecta.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.**Problema educației morale a tineretului
așa cum o vede un medic.*)**

de Dr. Alma Mehora-Popoviciu

Noi medicii avem mai des, decât ori care categorie socială, ocaziunea de a privi răul de aproape și zărlit suntem puși în situația de a trage concluzii, care privesc pe semenii noștri sau pe noi înșine. Avem, deci, dreptul, ba chiar datoria, să spunem totdeauna adevărul, oricare ar fi el, și ori care ar fi durerea ce ne-ar cuprinde sufletul, atunci, când împartășim unui suferind o constatare crudă pentru moment, dar folositoare pentru viitor.

Este un fapt observat de toți, cei cari trăim în orașele mari și mici, că tineretul de azi trece printr'o criză morală atât de gravă, încât dacă nu va fi ajutat cât de curând, se va prăbuși în craterul profund al unei funeste distrugerii morale. Dar cum ar putea fi generația de azi, decât așa cum este? Ea s'a născut în praf de pușcă și buibuit de tun. Copilăria ei s'a scurs în anii de după război, când apriga frământare pentru existență a atins culmea. Ea s'a format în timpul, când lanul a ajuns stăpânitorul definitiv al lumii și ținta fiecărui individ. Conversațiile zilnice dintre părinți, în urma situațiilor precare, ascultate de mica odraslă s'au învățit numai în jurul câștigului și al afacerilor. Hârțuiți de nesiguranța zilei de mâine, sau mânați de goana după plăceri, unii dintre părinți s'au ocupat prea puțin de formarea fragedului suflet. Astfel, copiii au fost crescuți într'o atmosferă de feroce materialism, de stăpânire monetară și de

dispreț a tot ce-i produsul bun și frumos al imaginației, sau intelectului. Suntem în al 15-lea an dela război și fenomenele de decadență a unei bune părți a tineretului nostru nu numai că nu s'au atenuat, ci din contră, au luat proporții tot mai îngrijorătoare.

În fața acestor constatări, trebuie să luăm o atitudine hotărâtă, dacă nu vrem să devenim martori ai unei catastrofe morale, care, ajutată de dușmanii de dinăfară, sapă la temelii unu patrimoniu românesc, câștigat cu drept și cu atâta sânge de o generație de jertfă.

Cari sunt mijloacele prin care am putea realiza ținta noastră?

Cred, că întâi de toate e nevoie, ca aceea categorie de oameni, care se ocupă cu educația tineretului de orice vârstă, să fie oameni întregi, impecabili din toate punctele de vedere, liberi de orice alte preocupățiuni, ca prin însuși exemplul vieții lor să producă stina, iubirea, respectul și admirația tineretului.

Prin conferințe ținute pentru părinții diferitelor clase sociale de medici, pedagogi, sociologi, trebuie să li-se facă părinților atât în orașe, cât și la sate, cunoscute metodele și felul, cum dânsii își pot lumina și cum trebuie să-și crească copiii, fără ca aceștia să-și piardă gingașia și echilibrul sufletesc. Instruind serios pe părinți, dânsii se vor simți mai degajați față de copiii lor și se va stabili între dânsii și copii, afară de legătura de iubire, și o comunitate intelectuală și sufletească; iar copiii în afară de încrederea și respectul orb și în afară de frica, pe care o au une-ori neîntemeiat față de părinți, vor arăta pretenie și desăvârșită

*) În 21 Ianuarea a c. D-na Dr. Alma Mehora Popoviciu a ținut în sala Primăriei din Cluj, în fața unui public select de intelectuali o foarte interesantă conferință despre educația tineretului. Din aceasta conferință reținem și publicăm și noi — dupăcum ne permite spațiul — unele părți cari pot interesa și pe Clerul nostru. (N. R.)

încredere. Făcându-se în casa părințească o introducere în felul acesta în educația tineretului, școala, catehetul și educatorul, vor putea prin observarea lipsurilor să niveleze și să înlăture apucăturile rele ale copilului, apucături cari acasă, din lipsa unui contact cu alți copii, nu se manifesta. Colectivitatea însă aduce cu sine trezirea instinctelor rele. După o intervenție înțeleaptă, cu o îngrijire specială, și asemenea instincte se pot înfrânge.

Se impune necesitatea de a se crea pentru fiecare școală un post de medic școlar: medici bărbați la băieți, iar doctorese la fete, copii fiind mai degajați față de un medic de sex similar, care împreună cu pedagogul poate să supravegheze mai de aproape evoluția trupească și sufletească a tineretului.

O problemă foarte grea, dar în acelaș timp foarte urgentă, este aceea, care amenința tineretul universitar. E foarte mult de făcut, pentru a-l putea aduce la o mentalitate sănătoasă de altădată, la o armonie psihofizică. În primul rând *e nevoie de continuarea educației morale și pe băncile universității*. Profesorii, pe lângă studiile compacte și reale, pe cari le propun, ar fi bine să facă din când în când și incursiuni și reflecții asupra vieții morale, apropiindu-se astfel totodată de sufletul sensibil și receptiv al tineretului universitar.

Abia se mai văd studenți universitari în biserici, satisfăcând astfel cât de cât îndatoririlor religioase. Ar fi înălțător, ca sub formă de conferințe religioase, obligatorii Duminică după liturgie, organizate anume pentru studenți, sau fie sub formă de cercuri de studii, atașate societăților religioase, să se mențină baza religiei primită acasă și la școala secundară, căci viața de multe ori îți procură așa mari desiluzii, încât ai nevoie de o putere supra-omenească, pentru a te întări. Studențimea de azi progresează greu în studiile ei, dovadă fac statisti-

cele triste ale repetenților, și apoi ajung ușor la acte disperate. Cauza nu constă în faptul, că azi sunt mai grele exigențele învățământului universitar, ci numai în faptul, că o parte *din studențime dispune de o bază religioasă și intelectuală slabă și îi lipsește conștiințiozitatea, imboldul și liniștea sufletească pentru echilibrarea căreia contribuie neconținut religia.*

Pentru a putea înlesni trecerea din viața de elevi, la aceea de student, ar fi bine, că numărul claselor liceale să nu se schimbe mereu, ci să fie definitiv stabilit chiar la 8 clase, dezvoltându-se elevul și fizicește mai bine în acest an, iar ideea salutară a guvernului actual, de a introduce educația pre-regimentară, ar contribui la mobilizarea și disciplinarea acestui tineret. După terminarea liceului fiecare tinăr să fie obligat a-și face neîntârziat, și fără de a-și începe studiile, stagiul militar, căci în acest restimp mentalitatea tinărului trece printr'o transformare fundamentală, iar disciplina militară îl pregătește util pentru disciplina universitară, de care n' ar mai trebui să se lege ideea de greve și manifestații prea dese de independență. Ajunși la universitate, *tinerilor să le fie interzis a se înscrie în organizații de partid politic*, căci viața politică nu favorizează obținerea unei diplome binemeritate. Un student, spre a deveni un cetățean conștient, *nu are nevoie să facă propagandă electorală, apărarea noastră națională nu depinde de cluburi*, ci de tăria fizică a cetățeanului conștient și mai ales de viçoarea sufletească și națională a elementului social al cărui fundament este familia. Statul are, deci, datoria să se îngrijească de aceasta celulă a organismului său, să înlesnească din toate punctele de vedere căsătoriile la o vârstă mai tinără. Hitler și Mussolini au înțeles, cum și cu ce metode să sprijinească căsătoriile și înmulțirea capitalului vital. În Roma recent s'au

celebrat 750 căsătorii în același timp în biserica Santa Maria dei Angeli, fiind premiata fiecare pereche cu 800 lire în bani din partea ducelui, care s'a îngrijit și de asigurarea existenței fiecărui soț tânăr iar în Hamburg 122 perechi de muncitori ai unei fabrici de tutun, au fost cununați în masă de Hitler și ajutați de patroni și Stat, pentru a întemeia o viață casnică. *In schimb la noi au fost curente, cari voiau să împiedece angajarea funcționarilor căsătoriți, sau cei căsătoriți cu funcționare sau profesioniste să fie înlocuiți, prin care fapt s'ar face imposibil în situația financiară de azi un traiu conjugal liniștit și existența familiei, întemeiată pe câștigul ambilor soți. Greutățile materiale, șomajul intelectual contemporan, pe care-l întâmpină individul la absolvirea unei școli superioare, îi face aproape imposibilă crearea familiei și nu odată tinerii de ispravă și sănătoși, din pricina acestor împrejurări, trebuie să amâie crearea anui cămin până la o vârstă înaintată, când oboșiți de lupta pentru existență, și scârbiți de viață, devin capricioși, blazați, nemulțumiți deci inproprii pentru crearea unei familii. Insurându-se, totuși, copiii născuți dintr'o asemenea familie devin,*

adeseori, prin naștere neuropati, copleșiți de stigme ereditare și de multe ori nu au norocul să fie ridicați de părinții lor surmenați, prematur îmbolnăviți din pricina vieții de odinioară. Tot statul ar trebui să se îngrijească de plasarea elementelor tinere, prin crearea unui „Oficiu național de plasare pentru intelectuali“, apoi cu înlesnire de împrumuturi cu amortizare pentru aranjament de casă, de unelte agronomice, instrumente medicale, etc. cum există și în Anglia și în America. Astel s'ar evita surmenajul fizic, abuzul nepermis al vieții sexuale extramatrimoniale, s'ar reduce maldiile sociale: sifilisul, alcoolismul, s'ar crea mai ușor un nucleu de viață familiară, s'ar putea susține copiii mai mulți și sănătoși, concepuți și născuți din părinți tineri și viguroși.

Dacă fiecare din noi va avea încetat aceste preocupări și vom proceda colectiv în consecință, putem să trăim cu o mulțumire pe care o simte fiecare om, care a îndeplinit în interesul patriei și al neamului său întreaga datorie, punând zi de zi la temelie cetății noastre naționale o cărămidă solidă, făcându-o invincibilă pentru orice dușman intern și extern.

Tinerimea înșelată

Pentru cercetătorul asiduu și conștiincios este limpede, că în sistemele științifice pedagogice de azi nu se găsește calea adevărată a îndrumării tinerimei școlare, încât aceasta să devină garanția comandai de mâine a națiunii.

În complicatele doctrine educative, adevărat labirint de opinii întortochiate, totul e discutat, cu mai multă ori mai puțină competență, afară de tocmai ceace trebuie.

Și un lucru trebuie. Cultura sufletului, pe baze religioase-morale. Antrenarea voinței și oțelirea caracterului la căldura binefăcătoare de învioreare sufletească oferită de Isus Hristos, sursa vieții.

Legea creștină este supusă atacurilor pedagogiei moderne, care nu vrea să știe de

sublimul idealism constructiv creștin. Pentru „marii“ pedagogi este indiferent ce credință urmează individul. Nu e nevoie de conștiința viei a ordinii providențiale, în care toate faptele omului trebuiesc normate după preceptele lui Dumnezeu, care dă răsplata și ne asistă în tot pasul ce-l facem.

Și enormitatea consistă în împrejurarea că acești matadori ai insurecției împotriva Legii lui Isus Hristos — Lege din care o iotă sau o cirtă nu va trece până ce toată se va plini — nu sunt în măsură să dea nimic în schimb, decât doar caraghioase sfaturi de etică pur omenească, atât de falibilă și de criticabilă

Un vestit doctrinar pedagog Paul Natorp în cartea „Sozialpaedagogik“ considera

pe om ca produs al societății și elimină orice religione transcendentală, orice dogmă. Spune: „Omul devine om numai prin societatea omenească”, iar „omul singuratic este numai o abstracțiune, cași atomul fizicianului” [84]. Mai susține apoi teza, că elementele umane — etice cele mai nobile ajung în conflict inevitabil cu religionea, întrucât aceasta este transcendentală. Conclude, că religionea trebuie să renunțe la transcendentalism. De aci, moartea dogmei și degradarea religionei la rangul de chestiune particulară. „Der Wegfall aller und jeder Dogmatik” [373], și: „Also ist der Grundsatz, Religion im Sinne der Transzendenz als „Privatsache“ anzuschauen, für eine heutige Schulpolitik der einzig annehmbare”. [380].

Evident, că după curente inițiate de străinii ateii, și la noi observi maimuțăriile celor ce exercită profesiune pedagogică.

Profesorul Dumitru *Theodosiu*, despre care dl C. *Rădulescu* — *Motru* în *Analele Academiei Române* are de spus numai cuvinte elogioase, încearcă în „*Metodica învățământului primar*” să facă și metodica religionei. După ce stabilește un cadru vag cu nuanțe mistice-meditative cari frizează naivitatea în materie religioasă, trece imediat la ingenioasa operație de a da lecții în materie teologică. Iată ce spune: Unele narațiuni biblice, conținând elemente mitologice, pe cari școala le înfățișează copiilor ca adevăruri, ajung mai târziu [copiii ori narațiunile?], prin contrazicerea lor cu știința, dușmanii religiei, ex. *Facerea lumii*, *Potopul*, *Turnul Babel* etc. Alte narațiuni, inspirate de o morală neumană, deși foarte interesante pentru copii, înfățișază modele ciudate de virtute: *Iob*, care așteaptă tămăduirea prin credință; *Avram*, care e gata să și injungheie copilul, sunt pilde morale nepotrivite timpului nostru”.

Vom aminti aci exemplul cu *Facerea lumii*. *Büchner* încarnatul materialist dușman al creștinismului în lucrarea sa „*Kraft und Stoff*” la fel declară imposibilă creațiunea lumii din nimica [nihil]. Dar ar fi edificator pentru cei ce nu se împacă de loc cu noțiunea acestui „nihil”, să studieze ce spun *Fichte*, *Schelling*, *Schopenhauer*, *Hartmann* despre „*Nicht*” *Hege!* are chiar propozițiunea: „*Das Absolute ist das Sein, das Absolute ist das Nichts*”.

Potopul și *Turnul Babel* au o literatură întreagă monografică și sepăturile din Orient servesc date prețioase privitor la aceste chestiuni.

Cât privește puterea credinței, aceasta nu este numai o narațiune a Testamentului Vechiu, ci un clenodiu prețios sufletesc

susținut admirabil și în Testamentul Nou. Dl *Theodosiu* e rugat să citească din scrisoarea către *Evrei* a sf. *Pavel*, la capitolul 11, pe lângă multe alte importante susțineri din sfintele *Evangelii*.

De încheiere ne permitem o stabilire. Dacă în școlile normale așa fel se propun principiile metodei viitorilor învățători, dela sate, atunci ușor se va face că, generații de-arândul vor fi crescute fără credință în Dumnezeu, fără respectul religiei transcendente, fără dragostea față de sfânta biserică și fără conștiință formată.

Iată cauza răului mare care se încuibă la rădăcina trănicioii noastre ca națiune.

Școalele ne vor da oameni instruiți, dar lipsiți de cultura religioasă-morală.

A sosit vremea să cunoaștem că Biserica este o instituțiune fundamentală a neamului, și tinerimea școlară nu poate să mai fie înșelată.

Dr. Titus Malai

Bibliografie.

Canonul cel Mare al Sf. Andrei.

În zilele trecute a apărut în editura și proprietatea Tipografiei noastre Diecezane, numărul 13 al Bibliotecii populare din Cluj-Gherla, intitulat: *Iărți alese din Canonul Cel Mare al Sfântului Andrei Ierusalimeanul*, *Arhiepiscopul Cretei*, care se cântă Miercuri seara în săptămâna a V-a din sfântul și marele Post al Paștilor, precum și în alte prilejuri de pocăință peste an. Cu o învățătură despre viața și scrierile Sf. Andrei și viața Sfintei Maria Egipteanca. — Cu binecuvântarea Excelenței Sale Preasfințitului Dr. Iuliu Hossu Episcop român unit de Cluj-Gherla.

Broșura aceasta are o estenziune de 36 pagini, format mare, octav, așa cum e formatul broșurei dela Blaj, ce cuprinde Slujba Prohodului Domnului Nostru Isus Hristos, din sfânta și marele Sâmbătă a Patimilor.

Această broșură, care conține în formă prescurtată, Canonul Sfântului Andrei, este de mare folos atât pentru preoți, cât și pentru cantorii dela toate bisericile dela orașe și dela sate, pre-

cum și pentru ori care credincios cărturar, după exemplarele din Trioade, atât vechi cât și noi, se află în număr foarte redus.

În multe biserici avem un singur Triod, pe când ar trebui să fie cel puțin două, unul pentru preot la altar, iar altul pentru strana cantorală. De multe ori acel singur Triod este cu litere cirile, iar dacă este cu litere latine, — ediția din Blaj — dela anul 1890, fiind aceasta tipărită cu vechea ortografie Cipariană etimologică, astăzi cu totul ieșită din uz, și cu greu de cetit, nu se poate folosi decât cu greu de cei mai mulți cantori.

Broșura de față a Canonului celui mare, cuprinde în întregime tot tipicul privitor la acest Canon, atât partea tipiconală a preotului, cât și cea cantorală. — În vechile Trioade — fie cu cirile, fie cu latine — această parte tipiconală lasă mult de dorit. Din această pricină, apoi, în multe biserici parohiale s'a și neglijat celebrarea acestui frumos și înălțător serviciu al Deniilor.

Indicându-se deci în această broșură un tipic cât se poate mai precis, atât Frații preoți, cât și cantorii vor putea folosi broșura cu multă îndemânare.

La fiecare din cele 9 Cântări ale Canonului s'au ales troparele cele mai frumoase și mai cunoscute pentru toți, din Istoria biblică a ambelor Testamente.

Prin istoricul acestui Canon, care se expune în viața Sfântului Andrei și a Sfintei Maria Egipteanca din introducere, Frații preoți vor avea la dispoziție o predică potrivită, care ținându-o în Dumineca a IV-a a Sfântului și marelui Post, credincioșii poporeni vor alerga în număr cât mai mare pentru a fi de față la această slujbă de pocăință.

În rubricile acestui serviciu se dau invitațiunile necesari, cum să se celebreze Canonul și în alte timpuri de peste an în afară de Postul mare. — Aceasta de altcum se remarcă și în însuș titlul broșurei, unde se arată, că

acest Canon se poate cânta ori ceti și cu alte prilejuri de peste an.

Astfel se evidenciază tot mai mult, că Biserica noastră răsăriteană posedă o mulțime de comori de pietate, o mulțime de Canoane, pe cari scoțându-le noi din cărțile noastre corale (Mineiu, Triod, Pentecostar, Octoiul cel mare etc) — am putea prevedea toate orașele și satele cu diferite servicii de seară de ale noastre proprii, nu numai în decursul unei întregi săptămâni, ci chiar în curs de mai multe luni.

Prețul unui exemplar din această broșură este *numai 15 Lei*. Frații protopopi și preoți o vor găsi la Librăria Diecezană în Gherla, ori la Cancelaria Oficiului eparhial din Cluj — Cateea Moșilor 24. — Prin postă nu se trimit mai puțin de 5 exemplare deodată, pentru cari se va trimite și porto de 10 lei; pentru 10 exemplare porto 20 lei, pentru 20 exemplare porto 30 lei... Cei ce vor procura mai mult de 20 exemplare deodată *nu vor plăti porto postal*.

Oct. Șireagu: În umbra lui Crist (Poeme în proză și maxime). Trăim vremuri de restriște, trufia disprețuiește cerul și caută să prindă veșnicia în laț, masele nu au altă călăuză, decât instinctul lor și tot ce trece peste aceste aspirații josnice, tinzând spre culmile unor idealuri, n'are rost și nici preț mare. Tot ce produce geniul omenesc e destinat să măgulească aceste stigmate rele ale „creaturei fallax“ și s'o facă să-și divinizeze propriile-i patimi.

În această desorientare unanimă, apariția unui om care cugetă serios, a unei opere care pe aripile frumoaselor idealuri creștine, ne ridică peste preocupările meschine și lanțul de interese, este ca un isvor de apă vie prelins pe furiș în marea moartă, în care înnoată omenirea.

În paradoxala epocă contimporană, când credința se'nlocuiește cu necredința, Biblia cu rațiunea, religiei și Bisericii îi ia locul politica, apariția unei opere, ca „În umbra lui Crist“, e strălucirea unei raze luminoase în întunec, e cheazășia unei resurecțiuni spirituale. Fruct al unei adânci și sănătoase cugetări. „În umbra lui Crist“, vibrează de un spirit sincer creștinesc în ciuda tuturor curentelor subversive și doc-

trinelor bizare, pe cari vrednicul autor le infierează cu disprețul cuvenit.

Neîntimidat de prejudecățile și minciunile convenționale ale prețișilor învățați, ridică virtutea și conștiința omenească la adevărata cinste

Astăzi când oamenii își închipuiesc că cerul și pământul e făcut numai să aureoleze egoistele lor înclinări, când apoteozarea puterii proprii e singura preocupare de predilecție, azi când „Übermensch„ul se substituie fiecărui om, apariția unuia, care scoate „roade din umilință“ și se pare nenaturală, dar cu atât mai demnă și vrednică de admirat, cu cât dovedește o eroică ridicare peste mediul ambiant.

Autorul printr'o splendidă și uimitoare independență, urmează cu necesitate însuși faptul lucrurilor, descifrând în opera sa adevărata menire a omului.

Sufletul nostru, înălțat la adevărata viață, își prezintă prinosul manifestat totdeauna câtă vreme omenirea va ști să poarte recunoștință către binefăcătorii săi.

Servească pentru ilustrarea celor spuse, poema următoare:

„Cerule mi-e cel mai bun tovarăș: de dimineată până seara îmi însoțește fiecare pas, iar noaptea trimite aripi visurilor mele..”

Și le îmi cere să-l răsplătesc numai cu crezul că-mi veghează pașii și-mi dăruiește sbor visurilor:

...ce puțin trebuie să jertfesc pentru clipa, care răpindu-mi odată pașii și visurile, mă va înaripa pe veci!..”

Din toate aceste creații, avânturi, sublimități și idealuri se înfăptuește o operă din cele mai dătătoare de nădejdi, operă de cari ne trebuie, dar care va rămâne fără roade pentru cei ce nu știu „vorbi cu ei înșiși“. „Cel ve vorbește singur, își caută sufletul pierdut“.

Iată filosofia sinceră, care lăsând orice jenă se ridică împotriva speculatorilor și fanfaronilor, alungându-i din templul sublimelor preocupări creștinești.

Fără referire la regulele estetice literare, mai spun că și forma, deși este numai o modalitate de exprimare, merită o deosebită remarcare.

Cartea, tipărită pe 96 pagini, se desface cu prețul de 40 Lei. —

[n].

LA LIBRARIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea Creștinului de Geț.

Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Galea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

Matricula Botezaților, Cununaților,

Mortilor, legată în pânză á 280 L.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* á 180 L.

In atelierul de tâmplărie de sub direcțiile oficiului parohial din Iclod se pregătesc în execuție ireproșabilă și strict conform ritului toate obiectele bisericești, ce privesc tâmplăria, ca:

Chivote, feșnice, scrinuri, tetrapod, scaune, strane, iconostase, — după modele, și luându-se în considerare și dorințele clienților.

Chivotele cu 6 feșnice dela 1200 Lei în sus, scrinuri pentru desfacerea produselor de presă 400 Lei; în prețul stabilit întră numai costul materialului și al lucrului. — Comandele mai bine se pot face în persoană. La dorință însă se trimit informații, proiecte și fotografii și prin postă, prin

Oficiul parohial român unit din Iclod, jud. Someș.